
 
 ᗷه نام خدا

درس معادلات                                                                  تمارᗬن ᣃی اول مخصوص ᜇلاس حل تمᗬᖁن  

 

  ∞ → t   وقتی   y رفتار ميدان جهتی، برای هر يک از موارد زير ميدان جهتی را رسم کرده و با توجه به )1

 .ميل ميکند، مشخص کنيد

y' = 3 − 2y  )الف 

     y' = 2y – 3    )ب 

     

 

  ∞ → t   وقتی   y رفتار ميدان جهتی، برای هر يک از موارد زير ميدان جهتی را رسم کرده و با توجه به )2

وابسته باشد، اين وابستگی را توضيح  t = 0در  yاگر اين رفتار به مقدار اوليه  . ميل ميکند، مشخص کنيد

 .دهيد

y' = y(4 − y)                                                                                                               )الف  

                                                                                                             y' = −y(5 − y) ) ب  

ج (    y' = y( y − 2)2 

 

 5 به فرم که  دارواين . يک داروی خاص به صورت وريدی به يک بيماردر بيمارستان تزريق می شود )3

mg/cm3   100سيال می باشد، با نرخ cm3/h داروی مذکور يا جذب بدن . به رگ خونی تزريق می شود

 . از بدن خارج ميشود h/0.4ميشود يا با نرخ متناسب با مقدار موجود در رگها با نرخ ثابت 

 

که معادله ديفرانسيلی بنويسيد با فرض اينکه دارو به طور يکنواخت در حال تزريق به رگ ميباشد، ) الف

  . مقدار داروی موجود در رگها را در هر زمان نشان بدهد

  

 بعد از يک مدت زمان طولانی چه مقدار از دارو در رگها موجود ميباشد؟) ب

  



 
ب را رسم کنيد وبه جوا y0و به ازای مقادير مختلف از  هرکدام از مسائل مقدار اوليه زير را حل کنيد )4

  .کنيداختصار شباهت و تفاوت هايشان را بيان 

 
ௗ୷

ୢ୲ 
 = −y + 5     , y(0) = y0 )الف  

           
ୢ୷

ୢ୲ 
 = −2y + 10   , y(0) = y0 )ب   

 . اعدادی مثبت هستند bو  aکه در آن معادله ديفرانسيلی زير را در نظر بگيريد  )5

ୢ୷

ୢ୲ 
 = b − ay   

  . جواب عمومی را بيابيد) الف

  . جواب را به ازای شرايط اوليه مختلف رسم کنيد) ب

  توضيح دهيد که جواب تحت هر کدام از شرايط  زير به چه نحوی تغيير ميکند؟ ) ج

  

i.  در صورتی کهa افزايش يابد .  

ii.  در صورتی کهb افزايش يابد . 

iii.  در صورتی کهa  وb هر دو افزايش يابند ولی نسبت 
௕

ୟ
  . ثابت بماند 

 

 : از معادله ديفرانسيل زير پيروی ميکند) در مثال يک کتاب( جمعيت موش صحرايی  )6
 

ୢ௣

ୢ୲ 
 = 

௣  

ଶ
– 450  

  

  . باشد، زمانی را بيابيد که جمعيت منقرض می شود p(0) = 850در صورتی که ) الف

 . ميباشد، زمان انقراض را بيابيد p0 < 900 > 0که در آن  باشد، p(0) = p0در صورتی که ) ب

اگر قرار باشد جمعيت موش های صحرايی در طول يک سال از بين بروند، جمعيت اوليه موش های ) ج

  . صحرايی را بيابيد

  



 
در هر يک از موارد زير مرتبه معادله ديفرانسيل را مشخص کنيد و هم چنين خطی و غيرخطی بودن معادله  )7

 . را مشخص کنيد 

     t2 
ୢమ୷

ௗ௧మ+ t 
ୢ୷

ୢ୲ 
 + 2y = sin t )الف  

ب(  (1+ y2) 
ୢమ୷

ௗ௧మ + t 
ୢ୷

ୢ୲ 
 + y = et 

  

ج(  
ୢమ୷

ௗ௧మ + sin(t + y) = sin t 

غيرخطی بودن را مشخص کنيد و هم چنين خطی و  جزئی در هر يک از موارد زير مرتبه معادله ديفرانسيل )8

 .شخص کنيدمعادله را م

الف(  uxxxx + 2uxxyy + uyyyy = 0 

ب(  ut + uux = 1 + uxx 

 . برای هر معادله داده شده نشان دهيد تابع داده شده يک جواب است )9
  

الف (   y” − y = 0  ;     y1(t) = e
t
 ,    y2(t) = cosh t   

ب(    t2 y” +5ty’ +4y = 0  , t > 0 ;       y1(t) = t−2,         y2(t) = t−2 ln t   

ج(   uxx + uyy = 0   ;       u1( x, y) = cos x cosh y,   u2( x, y) = ln( x2 + y2) 


